

書面質詢

何潤生議員

人口老化與醫療問題

早前，統計暨普查局公布《2021人口普查詳細結果》，報告顯示本澳人口老化情況持續，過去十年間，本澳年齡在65歲及以上的老年人口大幅增加超過一倍，達到8.2萬人，佔總人口12.1%。老化指數上升至83.7%，預計十年後人口老化會加劇。

隨著澳門人口老化速度加劇，慢性病盛行且日趨年輕化，加上近年各種傳染病的威脅增加，對醫療及護理的需求不斷上升，為醫療服務開支、人手供應帶來龐大的壓力，而改善醫療服務質素、培養和穩定醫療人才也顯得十分重要，特區政府有必要根據人口預測及社會未來發展狀況，以積極態度正視問題，未雨綢繆，及早考慮及制訂長遠可行的醫療政策及人資規劃方案，讓澳門醫療系統得以健康持續發展，為居民提供更優質的醫療服務。

因此，本人提出以下質詢：

一、2021人口普查詳細結果已經公佈，統計局亦將於下半年公佈人口預測報告。請問有關當局未來會否針對人口普查、人口預測的各項數據，調整醫療政策的各項規劃指標，並考慮增撥或重新調配資源，以應對未來老齡社會、超老齡社會所帶來的挑戰，提高居民的生活質素？如何善用智慧科技進一步提升公共醫療系統的效率，以應對服務需求上升帶來的挑戰？

二、有關當局表示，為滿足未來社會對醫療服務的需求，提升醫療服務水平，將會就十五類醫療專業人員供需情況開展調研工作，對本澳

醫療人力的供需情況進行評估及預測^[1]。除此之外，請問當局會否因應社會未來人口的發展變化，制訂醫生與人口、護士與人口的目標比例？制訂中長期的醫護人員培訓計劃，以加強醫護人員的培訓工作？

三、特區政府多年來鼓勵及推行“原居安老”的政策，隨著人口老化，長者對社區醫療需求逐漸增加，請問有關當局除了持續完善初級醫療保健系統，會否進一步加強與民間醫療機構、私人執業醫生的合作，從而疏導公立醫療系統壓力，讓公私營醫療系統共同發展，互補長短，提升整體醫療質素？

[1] 黃潔貞議員於2022年1月28日提出的書面質詢的政府回覆，批示編號：166/VII/2022。